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Die Wirmemenge B, § + B, $, welche stiindlich in den beiden

Feuerungen von ¢ und H entwickelt wird, entweicht durch die
Mauern, Decken, Biden, Fenster und durch das Kamin; man ha
daher :

B, 6B, H =W, +Le(T—t)=—W

Hieraus folgt:
B; = W, + i“‘jl‘ Lo, - B, o . . - . (4)
Da wir annchmen, dass der Calorifer ein Gegenstromapparat
ist, so hat man Folgendes:
Die Wirmemenge, welche stiindlich an die in ¢ zu erwirmende
Luft Ei.l‘;g(rgt:lmr wird , ist L ¢ (t, — t) oder wenn man fiir , seinen
Werth aus (1) emnfiihrt,

f W, \ : )
Le(t,—t)=Lec(t +77 — |) — W, +Le(t, —t)
\ R

Nennt man T, die Temperatur der Verbrennungsgase unmit-

telbar iiber dem Rost von ¢, so erhilt man die Heizfliche des Ca-

lorifers, wenn wir fiir den Ausdruck von F, , Seite 215 der Re-
2 b

sultate fiir den Maschinenbau, setzen

gtatt: W . . @ . Wi Lt t)
» Ty Iy

s T, £

. ty t

» I. ta

Es ist demnpach :

1 ranat .r“ =
W, +Lelty —t) i e e "~

Ko Ty — ty — (13 —t) »)
und dabei ist k=14 zn setzen.

Hiermit sind nun alle unbekannten Grissen bestimmt.

feizung und Ventilation cines Krankenhaufes. Wir wollen die ge-
wonnenen Resultate auf die Binrichtung eines Krankenhauses an-
wenden.

Tafel XXII., Fig. 1. Das Gebiiude habe drei Stockwerke.
Das untere Stockwerk enthalte Bureaus, Zimmer fiir die Kranken-
wiirter, Kiiche ete., aber keine Krankensile. Die beiden oberen
Stockwerke jedes 10 Krankensile, jeder mit 12 Betten, ferner Zimmer
filr die Aerzte und das dienende Personal.

Alle Riume und selbst auch die Koridors sollen geheizt werden,
damit beim Oeffnen der Thiiren der Sile keine kalte Luft eintritt.
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Die Wiirmeverluste finden also statt durch die U Imfangswiinde des
Gebiiudes und die Fenster, ferner durch den untersten Boden und

durch die oberste Decke.
Liix

III 1eie

» des (Gebiiudes

Hihe bis an :E‘h Dachgesimse
Hihe eines Fensters

D 1 16 eines sters .

onpe [ Breite R ey

Anzabll =3 -7 (v i

Anzahl der Kranken

Dienstpersonal

Fenster ]

Temperatur, welche im Innern iiberall
herrschen soll, im Winter . . . .
Temperatur, dussere, an kalten Tagen
Luftmenge, welche durch die Ventila-
tion fiir jede einzelne Person geliefert
werden soll, j20kmm oder stiindlich
Fliiche eines Fensters
Fliiche aller I’-"n.»-'t:’r
Wiirmeverlust 12 5< 9>« 380< 30 .
Fliche einer U(‘L‘]\L' 803<15 3
Wirmeverlust durch die oberste Du] e
und durch den untersten im]m
1°2 222 5> 1885280 »<(

Umfassungswiinde ohne Fenster we-

.

rechnet 2012 — 360 . ;
Wiirmeverlust fluu.ll die \lduvm

1°2 >< 25562 >< 80 >< 186

\'Véir:neverhmt' durch Mauern, Decken,
Béden, Fenster . . .
Luftmenge fiir 240+ 50 =290 '\ls,nbf:]mn
290 >< 90, stiimdlich . . . . p—
Temperatur der Luft im Kamin T —
Wiirmemenge um 26100%% Luft von
—10° auf 4 goo zu erwiirmen :
e L (T —t) = 0237 >< 26100 >< 70
Vernachlissigen wir die Wiirme-
produktion durch die Menschen, so
ist nun:
die totale Wirmemenge, welche in bei-
den Heizungen zusammen stiindlich
produzirt werden muss:
W—W, +cL(T—t
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_S_!_f‘}m
'[I-',m
14m
2in
1m
180
240
20
+ 20°
— 10°
OQKlg
Dgm
360am
— 25920 Wirmecinheiten
13354m
= 21627 »
2552q9m
——# 418 o
W, — 172595 Wirmeeinheiten
26100K1g
§0°
433260 o
— 605593 -
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s ist:
§ =120, W, == 1725695, L= 26100, ¢ — 0237

demnach findet man: Gleichung (1)

w,
L, = t, + ] R
= ¢ L
Sefzen wir: L — 26100, ¢ = 0287, t, = 48%, t = — 10°, £ = 6000,
ty = 160°, 1, = 208, 1 = 18, |
.
g0 findet man: Gleichung (2)
Lcits — 1)
B o= 2 '__"..__ i . a LSS eR G1Klg
§— dels — )
Wegen i, = 20°, § = 6000, 1 = 18, ¢ == 0237 wird : Gleichung (3)
A
by = & -+ if = 1420

Nun findet man ferner wegen W, - Lc (T — t) = 358106, § = 6000,

By =—#61:
B, — w'..j“._!i.\;; r_'l. = 5. By . & . = 4(¥lg |
Zur Berechnung von ¥, Gleichung (5) setzen wir: |
W, — 172595, L — 26100, ¢ — 0237, k =— 14, T, =— 1420, t,=48, |
t, =— 1500, t— — 10°, t, — 20°

und finden:

T
lognat — —

r * - £ & aoe

Wik Lo =0 PR TR L

o 5
k To— tza —(ta —1)

Zur Berechnung des Kaming hat man in den Formeln (5) und
(6), Seite 450, zu setzen:

m=— 100, g = 981, H =40, h = 14, « = 000367, T =— 60,
t — — 10°% t, = 20°, L =— 26100, y, = 13
und dann findet man :

ST= ] o

L+at, J(7

i+m | 1+ at

L1 4+ a«T)
3600 U y,

— Hqm
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